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§  54 KUN-2023-00077 

Motion - Hyr föreningslokaler i Henriksdal, Saltsjöqvarn, 
Finnboda eller Kvarnholmen (NL) 

Beslut 
Kulturnämnden föreslår att fullmäktige beslutar följande. 

Kommunfullmäktige avslår motionen då kulturnämndens kulturstöd möjliggör för 
föreningar att ansöka om stöd för lokalhyra samt att kulturnämnden saknar en 
driftorganisation för bokning och drift i inhyrda lokaler. 

Motionen är därmed färdigbehandlad. 

Beslutet justeras i omedelbar anslutning till sammanträdet.  

Sammanfattning av ärendet 
Förslaget i motionen är att Kulturnämnden ska hyra in enstaka föreningslokaler i  
Henriksdal, Saltsjöqvarn, Finnboda eller Kvarnholmen.  
 
Kulturnämnden har ingen driftorganisation som sköter bokning och drift av lokaler. En  
inhyrning av enstaka föreningslokaler i Henriksdal, Saltsjöqvarn, Finnboda eller  
Kvarnholmen innebär att nämnden utöver hyran även skulle behöva teckna avtal  
gällande bokning och drift vilket skulle bli kostnadsdrivande och innebära att även  
nämndens taxor skulle bli höga. Kulturnämnden har olika kulturstöd som föreningslivet  
kan ansöka om för att täcka kostnader för bland annat lokalhyror. Kultur- och  
fritidsenheten gör därför bedömningen att kulturnämnden inte ska hyra in enstaka  
föreningslokaler i Henriksdal, Saltsjökvarn, Finnboda eller Kvarnholmen. 

Handlingar i ärendet 
Tjänsteskrivelse daterad den 13 september 2023 
Bilaga Motion  

Yrkanden 
Monica Brohede Tellström (L) yrkade bifall till enhetens förslag till beslut.  

Lovisa Emanuelsson (S) yrkade bifall till förslaget i motionen. 

Fredrik Holmqvist (V) yrkade bifall till förslaget i motionen. 

Shahin Malak (NL) yrkade bifall till förslaget i motionen. 
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Beslutsgång 
Ordförande ställde först enhetens förslag till beslut mot förslaget till beslut i motionen och 
fann att nämnden beslutade i enlighet med enhetens förslag till beslut. Därtill beslutade 
nämnden att justera beslutet omedelbart.  

Protokollsanteckning 
Fredrik Holmqvist och Kristina Lundgren lät anteckna följande för Vänsterpartiet: 
”Vi välkomnar Nackalistans motion ”Hyr föreningslokaler i Henriksdal, Saltsjökvarn, 
Finnboda eller Kvarnholmen” och dess intentioner, då den sätter fingret på två stora 
problem; dels att tillgången till (kultur)lokaler är mycket ojämnt fördelad över kommunens 
geografiska område, dels att Nacka kommuns bodelning av fritid och kultur osynliggör en 
stor del av det ideella föreningsliv som också behöver stöd i form av lokaler för vanlig 
mötesverksamhet. 

Vänsterpartiet anser att det fria föreningslivet utgör en fundamental del av det 
demokratiska samhället. Det är därför av oerhört stor betydelse att ideella föreningar som 
enbart drivs med medlemsavgifter kan få stöd till den basala verksamheten genom tillgång 
till lokaler för medlemsmöten och öppna möten, med en lokalhyra som är rimlig och möjlig 
att betala. Så är inte fallet idag. 

Taxorna för hyra av lokal i kommunens olika kulturhus och idrottsanläggningar 
subventioneras för barn- och ungdomsverksamhet samt pensionärsverksamhet – den 
vuxna befolkningen däremellan och dess föreningsliv nämns överhuvudtaget inte på Nacka 
kommuns webbsidor. Nacka kommun saknar en strategi och tankar för att greppa hela 
kommunens föreningsliv, oavsett om det handlar om idrott, konstföreningar, 
schackklubbar, eller litterära sällskap. 

Ideella föreningar kan registrera sig hos kommunen och via inloggning till 
bokningssystemet ansöka om hyra av ett fåtal konferensrum och möteslokaler, men de är 
alltför få, finns endast i vissa kommundelar, och även med en viss subvention av lokalhyran 
alldeles för dyra för en regelbunden mötesverksamhet. 

NLs motion uppmärksammar ett stort och bland Nackabor välkänt problem. 
Vänsterpartiet Nacka ser all anledning till att detta problem ges en seriös utredning med 
konkreta förslag på hur lokalbehovet för kommunens föreningsliv kan förbättras. Skälet 
som uppges för avslag av motionen, att det idag inte finns någon organisation för att 
hantera hyra av externa lokaler, är inte tillfredställande. Uppgiften om att kulturnämndens 
kulturstöd möjliggör för föreningar att ansöka om stöd för lokalhyra är en oklar 
halvsanning, då de tre typerna av kulturstöd enbart avser projekt eller verksamhet, ej 
möteslokaler för en kontinuerlig föreningsverksamhet.” 
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Lovisa Emanuelsson lät anteckna följande för Socialdemokraterna: 
”Socialdemokraterna stödjer motionen och anser att kulturnämnden bör undersöka hur 
befintligt lokalförsörjningssystem kan kompletteras med ett enklare upplägg än att skapa ett 
helt nytt kulturhus. Till exempel skulle kommunen kunna teckna avtal med 
bostadsrättsföreningar och andra lokalägare att i enlighet med kommunens reglemente 
tillgängliggöra lokaler utefter samma principer som övriga kommunalt finansierade lokaler.” 

 

- - - - - 
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§  55 KUN-2023-00075 

Motion - Ta hand om och bevara kulturhistoriska 
byggnader i Nacka (S) 

Beslut 
Kulturnämnden föreslår kommunfullmäktige fatta följande beslut.  

Kommunfullmäktige noterar att det redan pågår ett arbete som uppfyller intentionerna 
bakom förslagen i motionen. Motionen är med detta färdigbehandlad. 

Kulturnämnden beslutar för egen del att paragrafen justeras omedelbart. 

Sammanfattning av ärendet 
Motionärerna lyfter fram problemet med att ägare av kulturhistoriskt värdefulla byggnader i 
Nacka kommun låter sina byggnader förfalla för att sedan kunna riva och bygga nytt. 
Motionärerna vill därför att kommunen genomför ett arbete med att ta reda på hur det står 
till med bebyggelsen i Nacka för att kunna agera i ett tidigt skede samt att kommunen 
behöver upprätta en plan över hur problemen kan hanteras redan i ett tidigt skede.  

Frågeställningen är viktig för att kulturmiljövärden inte ska gå förlorade. En genomgång 
och dokumentation av värdefulla byggnader ur ett kulturhistoriskt perspektiv gjordes inom 
kommunen vilken resulterade i kommunens kulturmiljöprogram antaget 2011. 
Kulturmiljöprogrammet kommer att uppdateras och kompletteras i samband med 
framtagning av den nya översiktsplanen, med start under hösten 2023. 

När det gäller att ta fram underlag på de fastigheter inom kommunen som inte tas om hand 
eller är i dåligt skick samt att verka för att byggnader inom kommunen förhindras från att 
förfalla med de verktyg och resurser som finns till handa så ligger dessa punkter inte under 
kulturnämndens ansvarsområde. 

Handlingar i ärendet 
Tjänsteskrivelse daterad den 11 september 2023 
Motion ”Ta hand om och bevara kulturhistoriska byggnader i Nacka” 

Yrkanden 
Monica Brohede Tellström (L) yrkade bifall till enhetens förslag till beslut.  

Lovisa Emanuelsson (S) yrkade bifall till förslaget i motionen. 

Shahin Malak (NL) yrkade bifall till förslaget i motionen. 

Maria Felldin Almgren (MP) yrkade bifall till förslaget i motionen. 
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Beslutsgång 
Ordförande ställde först enhetens förslag till beslut mot förslaget till beslut i motionen och 
fann att nämnden beslutade i enlighet med enhetens förslag till beslut. Därtill beslutade 
nämnden att justera beslutet omedelbart.  

Protokollsanteckning 
Maria Felldin Almgren lät anteckna följande för Miljöpartiet: 
”Utan förändring sker ingen utveckling, men när vi förtätar och bygger nytt är det viktigt 
att värna värdefull kulturhistoria i olika områden i Nacka. Vi är ingenting utan vår historia 
så att ta tillvara och minnas det som en gång fanns ger både mervärde och karaktär åt en 
plats. När vi nu förtätar och bygger stad är det viktigt att inte helt klippa banden till vår 
historia, och vi behöver hitta sätt att underhålla och bevara istället för att riva det gamla. 
Det finns kommuner i Sverige som har olika fonder och stiftelser just för bevarande av 
kulturhistoriska värden, något Miljöpartiet år 2020 föreslog även i Nacka. När vår motion 
om detta behandlades 2022 så föreslogs det att kommunen skulle påbörja en utredning av 
kulturhistoriska värden i kommunens egna byggnader och att i samband med det se över 
lämpliga finansieringsalternativ bl.a. utifrån förslagen i vår motion. Det skulle vara 
intressant att få ta del av den uppföljningen då vi inte ser den redovisad i tjänsteskrivelsen.” 

Lovisa Emanuelsson lät anteckna följande för Socialdemokraterna: 
”Nacka har med sin närhet till huvudstaden ett förhållandevis stort antal kulturfastigheter 
som utgör en ovärderlig kulturmiljö. Vi socialdemokrater anser att dessa skall överlämnas 
intakta till kommande generationer. När kulturfastigheter har rivits går de aldrig att ersättas. 
Som ett exempel pekar vi i motionen på Kummelnäs gård. Det finns fler sådana exempel.  

Det är utomordentligt bra att uppdatering och komplettering av kulturmiljöprogrammet – 
enligt beskrivningen i underlaget till beslut - kommer att ge bättre information och 
rådgivning till de fastighetsägare som enligt samhällets intentioner vill vårda och bevara 
våra kulturvärden. Det är också bra att nya kulturmiljöutredningar gör det mer 
träffsäkert och effektivt att skydda och hantera kulturvärden vid framtagning av 
detaljplaner. Liksom att arbetet med omoderna detaljplaner ökar kunskap om 
kulturvärdena, att arbeta proaktivt med rådgivning, information och vägledning i 
tidiga skeden eller att kommunantikvarien arbetar med rådgivning. Förhoppningsvis 
blir det genom dessa åtgärder enklare för fastighetsägare att ”göra rätt.”  Men motionen 
handlar inte om fastighetsägare som vill göra rätt. Den handlar om dem som av olika skäl 
har andra avsikter än att göra rätt: bevara vårt kulturarv.   

Motionen handlar om att det finns fastighetsägare som har avsikter att kringgå regelverk, 
uppenbarligen är fullt möjligt.  Att Nacka kommun arbetar med proaktiv rådgivning, 
information och vägledning i tidiga skeden i samband med framtagning av detaljplaner  
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o s v kommer inte att hindra att kulturfastigheter fortsatt vansköts och rivs. Nacka 
kommun kan och måste göra bättre.  

Vi bifaller motionen och upprepar vårt yrkande att:   
• Nacka kommun tar fram underlag och dokumentation på byggnader som är värdefulla ur 
ett kulturhistoriskt perspektiv  

• Nacka kommun tar fram underlag på de fastigheter i kommunen som inte tas om hand 
eller är i dåligt skick  

• Nacka kommun verkar för att byggnader inom kommunen förhindras från att förfalla 
med de verktyg och resurser som finns tillhanda” 

 

- - - - - 
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